

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.  
Los permanentes, los que se publiquen en las temas planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los fines de semana.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 13, bajo.

## Los políticos de España y los de fuera.

Hemos leído que el príncipe de Bismarck ha dejado una fortuna de veinte millones de marcos.

Aunque la cantidad es enorme, poco dinero resulta comparado con las fabulosas sumas que al morir han dejado algunos políticos españoles y más si se atiende que el famoso canciller recibió muchos regalos.

No queremos defender á Bismarck. Dios nos libre de cosa semejante; pero la imparcialidad obliga á reconocer que los veinte millones de marcos—cinco millones de duros—que Bismarck lega á su familia son una prueba clara y terminante de que el famoso diplomático más procuró por las conveniencias de su patria que por las suyas propias.

El hombre que como Bismarck ejerció durante más de treinta años y sin interrupción alguna el elevado cargo de canciller ó primer ministro de una potencia poderosa; que hizo del rey de Prusia un emperador alemán; que en el corto período de cuatro años destrozó á dos de los más temibles y poderosos imperios militares; que coronó á su rey en país extranjero, á las propias puertas de una capital de dos millones de habitantes, estrechamente sitiada por sus tropas, y asistido por todos los demás reyezuelos y príncipes alemanes, que le sirvieron de lacayos, este hombre, repetimos, á haber querido, á tener las concupiscencias de nuestros políticos, habría podido reunir todo el oro del mundo. Pero no fué así; todo para su patria; lo necesario para él.

En cambio, aquí, en España, cinco millones de duros los deja al morir cualquier *vista* de Aduanas de los que han estado en Cuba, ó cualquier caciquillo provincial que toda su carrera política no ha pasado de algún ayuntamiento; porque en cuanto á los políticos de más fuste, esos lo que legan se eleva á mayores cifras.

Aquí está la fortuna dejada por Elduayen, ó el marqués del Pazo de la Merced, como ustedes quieran llamarle, fallecido hace poco. A cincuenta millones de duros! se hace ascender. Y eso que, según se ha dicho repetidas veces, antes de la restauración no tenía patrimonio alguno. ¡Cincuenta millones de duros! Diferencia enormísima, incalculable, si se compara con la fortuna de Bismarck.

Este, en treinta años de ejercer de canciller y de realizar la gran obra de la unidad alemana, deja á sus hijos veinte millones de marcos—veinticinco millones de pesetas,—incluyendo una finca rústica heredada de sus padres. Elduayen, sirviendo á la restauración y contribuyendo desde los ministerios de Ultramar y de Estado á precipitar la pérdida de las colonias y á que en el extranjero tomen á broma á nuestros diplomáticos, en mucho menos tiempo del que trabajó Bismarck, logró reunir cincuenta millones de duros, ó sean doscientos cincuenta millones de pesetas.

DESDE MADRID.

## La suspensión de "El Motin,"

«Tales cosas—dice Nakens en varios periódicos—ajenas á las instituciones, al ejército, á la guerra y al orden público me han tachado en el número llevado hoy (el jueves) á la fiscalía militar, que no quedaría contento de mí si no su primera la publicación de «El Motin» mientras rija la suspensión de garantías.»

Nakens puede quedar contento de sí mismo. En el único que puede estarlo, pues los demás, tras tantas reuniones, nombramiento de comisiones, visitas á Sagasta, y anuncio de protestas colectivas, nada han hecho ni harán en defensa de su dignidad y de sus intereses. En este general naufragio la prensa también se ha ido al fondo. Sumisamente soporta las tachaduras del lápiz rojo, y tras haberse quedado sin influencia moral sobre la opinión, se está quedando sin lectores.

Nakens, en el por ahora último número de su semanario, se ocupaba de la triste de la triste situación de la prensa y ofrecía un remedio. Nadie ha hecho caso.

La determinación de Nakens, prueba lo rudo de la censura. «El Motin», era en este asunto concreto de la guerra, archipatriota.

En ese periódico se lanzaron las más ardientes excitaciones á darlo todo, hacienda y vida, por el honor de España. ¡Hasta Velázquez y Goya! Como si no valieran más *Las meninas* que cualquier *agua fuerte* más que la *leal* Puerto Rico.

Pues hasta estos extremos ha llevado Nakens su amor apasionado á la patria.

Y se le obliga á suspender la publicación de su periódico!

«El Motin» era, bien consideradas y examinadas las cosas, sin dejarse vencer por nombres, títulos y apariencias, un periódico eminentemente conservador en el sentido real del calificativo.

Conservador de la patria, con tal pasión que hasta le enfadan á mi buen amigo Nakens las resurrecciones del federalismo y las inclinaciones, cada vez más decididas á la autonomía. Conservador del prestigio del ejército, cuyos clarines hacen latir de entusiasmo el corazón de Nakens y son para él única música deleitosa y único cántico posible de resurrección. Conservador de la democracia, conservador de la libertad, en tal grado, que todo, todo hasta la República era secundario para «El Motin» con tal de exterminar á los carlistas.

De aquí la gravedad de la resolución que deploramos y la torpeza verdaderamente criminal de los que han movido á hombre tan tenaz, tan estoico como don José Nakens, á suspender la publicación de su semanario.

Mucho hizo Canovas en los períodos más arbitrario de la restauración, por matar *El Motin*, y más han hecho por lograrlo, valiéndose de toda clase de medios, los jesuitas, los clérigos inmorales, los mestizos, los *padres de familia* y los carlistas. Pues lo que no consiguieron ni los conservadores ni todos los elementos reaccionarios lo han conseguido, siquiera sea pasageramente, Sagasta y el partido liberal.

Nakens con su obra popular «Los crímenes del carlismo», ha hecho un servicio á su patria y á la libertad. Ha recordado á la nueva generación lo que estaba medio olvidado, el criminal proceder de los carlistas y al recordarlo ha despertado en los corazones juveniles el odio contra la reacción.

Un gobierno verdaderamente liberal

hubiese adquirido millares de ejemplares de la obra de Nakens para llenar de esos folletos el Maestrazgo, Navarra y las Vascongadas. Pero en vez de alentar su empeño, de favorecer esa propaganda y de ayudar en su obra generosa al campeón del liberalismo, se le amordaza, se le obliga á apagar los fuegos de su *Motin* desde donde disparaba balas incendiarias sobre el campo del enemigo común.

Y nótese propósito de esto el resultado de la suspensión de garantías. Su objeto principal fué impedir la conspiración carlista, ya que ese partido es el único que en realidad pretende alterar el orden así que esté firmada la paz con los Estados Unidos.

Pues bien: los carlistas siguen conspirando, continúan recibiendo por la frontera francesa armas y municiones, y con la suspensión de garantías sólo se ha logrado dar fuerza moral á un partido enemigo de los derechos suspendidos é impedir que *El Motin* continúe su campaña en favor de la libertad.

De aquí nace el temor que me inspira el carlismo. No confío, ¿qué he de confiar? en su triunfo, pero desconfío de los gobernantes liberales, y esta desconfianza hace que crea posible una guerra civil larga, capaz de consumir la ruina de España.

Precisamente en el último número de *El Motin* discutían este mismo asunto dos periodistas tan insignes como Julio Burell y Pepe Nakens. Burell, más joven, aparecía todo desconfianza, cargado de experiencia, desengañado y frío; Nakens, más viejo, ¡qué lleno de fe, de ilusiones y hasta de candidez se nos presentaba!

Los ecos de no sé qué toque de los clarines de caballería exaltan y conmueven al viejo luchador, al republicano batallador y consecuente. Le producen aquellos clarines el mismo efecto que causan al público de las galerías cuando como nota teatral y efectista resuenan entre bastidores al final de un acto en *Doña Perfecta*.

Y Burell, en su carta, parece adivinar el argumento de Nakens y viene á decirle con Campoamor: «¡Para músicas estamos los jóvenes! Ni el himno de Riego, ni la Marsellesa, ni las charangas, ni los clarines, sacuden nuestra modorra ni alegran nuestro corazón. Las músicas que han pasado, ¡qué alegres eran cuando se luchaba por ideales! Pero ¡ay! ¿Vamos á hacer de todo ese alegres sonos de clarín, arrebataadoras marchas militares y patrióticos himnos, una especie de *pot-pourri* para defender á Sagasta? ¡Bah! Eso sería una apoteosis del género chico.»

¡Es verdad! ¡Es verdad! No se puede exterminar el carlismo mientras haya que defender á Sagasta.

Pero se puede al primer grito de guerra empezar la campaña exterminando á los traidores de la libertad, y así como el año 35 se iluminó España con el fuego de sus conventos, según la hermosa frase de Larra, apelemos hoy también como preliminar de la guerra á un sistema de purificación.

ROBERTO CASTROVIDO.

## El amor de los amores.

CUENTO

Hace muchísimos años, y en un país cuyo nombre no han conservado las crónicas, vivía un famoso médico cuya sabiduría era portentosa y su acierto infalible; la celebridad y prestigio de que gozaba debíanse en gran parte al extraordinario mérito de poseer secretos específicos de su invención y de realizar maravillosas curaciones mediante procedimientos misteriosos por nadie empleados.

Ello es que el hombre sabio curaba radicalmente á cuantos se sometían sin réplica á su tratamiento, por extraño que

faese, y de ahí que chicos y grandes pobres y ricos, viejos y jóvenes acudieran en gran número á su casa, ganosos de salud.

Cierta día fué á consultarle una hermosa joven acerca de la enfermedad de un hermano suyo que, según ella, estaba en peligro de muerte.

Quedóse el anciano pensativo breves momentos, consultó luego un voluminoso librote, volvió á meditar y dijo por último:

—La enfermedad de tu hermano depende de un fenómeno simpático al cual estás ligada... ¿Quieres curarle?

—No deseo otra cosa.

—Pues entonces sígueme.

Llevóla á una habitación desamueblada, en cuyo centro se veía una gran pesa de plomo.

—Para curar á tu hermano—exclamó—es preciso que levantes con una sola mano esta pesa y la arrojes por la ventana.

—Pero eso... debe pesar muchísimo!

—Nada más que nueve arrobas.

—¡Dios mío! ¡No tendré fuerzas para moverla ni una línea!

—Haz la prueba.

—¿Para qué? ¡Es inútil!

Y volvió la espalda murmurando:—Si mi hermano se muere... ¿qué he de hacer más que llorarle?

Trascurrió un mes, y Filomena (que así se llamaba la joven) volvió por segunda vez á la consulta.

Venía llorosa, calenturienta, y exclamó atropellando las palabras.

—¡Señor... señor! ¡Mi padre se muere!

—¡Ah! ¿Tan enfermo está tu padre?

—Sí; pero por Dios, no os detengais.

—Nada puedo hacer por él; solo tu podrás devolverle la salud.

—¿Cómo?

—Levantando aquella pesa.

—¡Corramos!

Precipitose Filomena á la ya citada habitación, se aproximó á la masa de plomo, y empuñando una argolla que tenía en la parte superior hizo inútiles esfuerzos para moverla... Vencida por el cansancio no tardó en abandonarse á su dolor.

—¡Oh, Dios mío!—dijo sollozando—¿No habrá otro medio de salvar á mi padre?

—Ese tan solo—contestó el impasible galeno señalando la pesa;—arrójala por la ventana, y tu padre vivirá.

—Entonces... cierta es su muerte.

Y salió enjugándose las lágrimas, mientras el sabio movía la cabeza, como dudando del amor filial.

Dos días después falleció el padre de Filomena. Esta sintió mucho tan irreparable pérdida, si bien no tardó en consolarse al lado de un nuevo pretendiente con el cual se casó; fruto de este enlace fué un niño hermosísimo que hizo á Filomena completamente feliz.

Tres años pasaron, y una noche volvió por tercera vez nuestra heroína á la morada del médico; pero entró como una loca, mesándose los cabellos, dando lastimeros gritos, y con todos los síntomas de la desesperación.

—¡Hombre cruel!—dijo al entrar—¿Me propondeis ahora también el mismo remedio para salvar á mi esposo que se muere?

—Dios ha dispuesto que sea el único: confórmate con él.

Corrió Filomena desesperada al lugar aposento, que tan tristes recuerdos traía á su memoria. Agarró la pesa con furia y consiguió arrastrarla hasta cerca de la ventana; pero no pudo levantarla ni á una pulgada del suelo.

—¡Dios misericordioso!—gimió en el colmo del dolor—Yo soy una débil mujer... ¡Ten compasión de mí!

Y hacía nuevas é infructuosas tentativas... La pesa movíase á un lado y á otro pero siempre en contacto con el suelo.

—¡Mónstruo!—gritó por fin, encarándose con el médico—¡Queréis un imposible!

—¡Pero no levantas la pesa?  
—¡Y cómo! ¿No veis que me mataré sin conseguirlo? ¡mi pobre esposo...!

—¡Morirá!  
—¡Ay de mí! He hecho cuanto he podido... y el remordimiento no poblará mi sueño de horribles visiones... Tengo la conciencia tranquila... ¡Dios se apiade de su alma!

Vio alejarse el sabio á Filomena, y entró en su gabinete de estudio, diciéndose: —¡No puede gran cosa el amor conyugal! ¡Qué cariño hace altruistas á los humanos?

Pero aquella misma noche volvió la viuda (porque ya lo era,) y volvió desgreñada, pálida, anhelante, como loca... Ni una sola lágrima brotaba de sus ojos que parecían arrojar lumbre... Entró donde estaba el médico, y le miró como debe mirar una leona á quien le arrebatan sus cachorros...

Solo dijo estas palabras: —Mi hijo se muere; su padre le ha contagiado la enfermedad.

—¿Y bien...?

—¡Corramos!—Contestó. Penetró en la referida pieza, extendió la mano, levantó como una pluma la enorme masa de plomo y la arrojó por la ventana.

—¡Me olvidaba de que eres madre!—exclamó el médico, besándola en la frente con religioso cariño—¡Vé! ¡Tu hijo está salvado!

RAMIRO BLANCO.

MODAS.

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona (1).



Blusa para paseo.

Entre las novedades que los últimos modelos de París nos dan á conocer, figura, por ser la prenda más propia de la presente estación, la blusa que presenta nuestro grabado. Constrúyese con seda damaré. El delantero y espalda de esta blusa se forma á tablas, con un pequeño entredós en el centro de ellas. Lleva un bonito canesú y cuello de una pieza y mangas con volante de encaje en el borde.

LOLA.

Patriotismo

La colonia española de la república de Guatemala, acordó contribuir á la suscripción nacional con la mitad de las utilidades ó sueldos que cada individuo tuviese.

En virtud de ese acuerdo patriótico, los dependientes de comercio de varios puntos han venido entregando el cincuenta por ciento de las asignaciones que disfrutan.

Nosotros hemos tenido ocasión de ver el recibo que á favor de un joven de esta capital, que marchó á Guatemala hace tiempo, libró el depositario de los fondos para la suscripción, por la cantidad de 50 duros, mitad de los 100 cobrados, en concepto de sueldo, por el joven aludido, en uno de los últimos meses.

¡Habrá en España un millonario que sea capaz de entregar la mitad de sus

rentas para los gastos que ha originado la guerra con los Estados Unidos?, seguro que no.

Lo más lamentable, después de todo, es que las pruebas de patriotismo dadas por los españoles que residen en el continente americano, hayan resultado estériles.

¡Cuan grande será el desengaño que habrán sufrido nuestros hermanos, al tener noticia de la paz convenida por el Gobierno español con el de los Estados Unidos!

De todo un poco.

Leemos en varios periódicos: «De un suceso harto significativo, ocurrido en Vigo, pero que no nos atrevemos á calificar, nos da cuenta un testigo presencial.

Mientras se celebraban en Vigo los funerales por el eterno descanso del excelentísimo señor marqués del Pazo de la Merced, cubrióse su estatua con un paño negro.

Cuando terminada la fúnebre ceremonia, acudieron las autoridades precedidas y seguidas de inmenso número de curiosos, á descubrir la efigie de Elduayen; vieron todos con general estupefacción, que ésta tenía sendas cadenas sujetas al cuello, grillos en los pies y una llave ganzá en las manos.

A los pies de la estatua había un cartel grande con esta inscripción:

1.005 Millones de reales.

Por muchas que han sido las pesquisas hechas por las autoridades, hasta ahora ha sido imposible descubrir á los autores del atentado.»

Sección Oficial.

El Boletín del 13 publica:

Circular del presidente de la Diputación provincial D. Ventura Fernandez Blanco, para llevar á efecto los acuerdos de la Diputación provincial sobre cobro del contingente.

Edicto del Alcalde de Valdetorres anunciando la vacante de las plazas de médico cirujano y farmacéutico titular, dotadas con 1500 y 750 pesetas respectivamente.

Reparto del presupuesto carcelario del partido de Mérida.

Relación de las cantidades devengadas y abonadas por descuentos de las escuelas públicas de esta provincia.

Edictos de los Alcaldes de varios pueblos exponiendo el reparto de contribuciones, el de líquidos, el de cereales, el padrón de cédulas, etc.

Relación de demarcaciones de minas.

Edicto de la Administración de Aduanas llamando á los que se crean con derecho á una jaula y dos cajas con quinca y cuatro con pescado, que han sido declaradas abandonadas.

Otro del Juez de instrucción de Olivenza, citando para que preste declaración, á D. Pedro Navarrete Rino, vecino de esta ciudad. (Esto de citar por el Boletín á una persona tan conocida, nos extraña.)

Otro del Juez de instrucción de Badajoz, citando al dueño de una jaca, pelo negro y cerrada. (Este semoviente ha sido ocupado á un individuo conocido por Borrega y otro llamado Manuel de la Iglesia, muy conocido de los tribunales.)

Otro del Juez de instrucción de Olivenza, recomendando la busca de dos gallinas amarillas oscuras, dos idem mas claras y otras dos también amarillas de las llamadas galli-pavas; una negra con plumas amarillas y un gallo encarnado. (Vamos, un gallinero completo. El gallo encarnado debe ser muy bonito.)

El Boletín del 15 publica:

Un real decreto del ministerio de Hacienda relativo á los títulos del 4 por 100 exterior.

Lista de asociados de Atalaya, Talavera la Real, Medina de las Torres, Santa Amalia, Valle de Matamoros, Baterno, Monterrubio y Zarza junto Alanje.

Clasificación de aspirantes para los nombramientos en propiedad de las plazas vacantes en las escuelas completas é incompletas.

Sección local.

Decididamente el contratista del arbitrio sobre las sillas se ha propuesto

abusar de la paciencia del vecindario de Badajoz.

Anoche colocó todas las sillas en la parte del paseo de San Francisco llamada París, logrando de ese modo que el público no pudiera pasear por aquel sitio, en el que debían quemarse los fuegos artificiales que estaban preparados.

Hubo, como era de esperar, muchas protestas; pero la cosa no pasó de ahí. En otra localidad tal vez las sillas hubieran rodado por el suelo.

El abuso cometido anoche por el contratista es altamente censurable. Durante los días de feria, puede, según el contrato, exigir le que se le autoje por la ocupación de las sillas, pero no tiene facultades para impedir que la gente pasee por donde siempre lo ha hecho.

Por supuesto que este y otros abusos cometelos el arrendatario porque algunas autoridades le protegen, como lo prueba el hecho de habersele permitido que colocara las sillas donde se le antojó, con perjuicio del público.

Perez habrá dicho, sin duda: ¿no tolera España que la mande Sagasta de la manera que lo hace? Pues de igual modo tolerará Badajoz que yo haga de los paseos y plazas públicas lo que quiera.

Pero la prudencia tiene sus límites y lo que no sucedió anoche puede ocurrir cualquiera otra.

Para que esto no suceda celebráramos que el digno Gobernador militar hiciera entender á las autoridades locales que hacen mal amparando al contratista en la medida que lo efectúan en la actualidad, sin importarles un ardite que se perjudique ni se moleste al pacientísimo vecindario.

En el Gimnasio.

Anteayerse verificó en el Gimnasio una importante reunión de todos los aficionados al sport en sus diversas manifestaciones, con objeto de constituir la Junta provincial de la «Federación Gimnástica Española», sociedad que tiende á unir estrechamente á todos los amateurs y centros de educación física, con objeto de fomentar y dar impulso á dicha educación.

El Sr. Samperez, director del Gimnasio y delegado de la Federación, expuso á la numerosa concurrencia el objeto de la reunión, en periodos llenos de entusiasmo y elocuencia.

La degeneración de la raza española, decía el Sr. Samperez, en lo que á su parte física se refiere, nos ha movido á dar la voz de alerta para evitar los infinitos males que á nuestra patria han de sobrevenir por esta causa.

La «Federación Gimnástica Española», entre otros importantes fines, tiende á propagar y despertar la afición á los juegos corporales que después de fortalecer nuestro organismo, moraliza las costumbres de los pueblos, apartándoles de los vicios y centros de corrupción; contribuyendo poderosamente á estrechar los vinculos de la familia. Gestionará cerca de los poderes para que sea una verdad la enseñanza de la gimnástica en los establecimientos docentes y no sea como sucede hoy una mistificación indigna, por lo cual resulta ilusoria esta enseñanza, en menoscabo de los intereses de los escolares. Procurará influir por cuantos medios estén á su alcance para que se lleve á debido efecto la enseñanza gimnástica de aplicación militar en el ejército tal y como sucede en las grandes potencias militares, por ser esta enseñanza una de las principales causas que dieron la victoria á los alemanes en la guerra francesa-prusiana. Y en una palabra, el fomento del sport en todas sus manifestaciones. Todo lo que tenga por objeto fortalecer el cuerpo, dando recreo al espíritu.

Esta es la misión de la Federación, y para ello solicita vuestro concurso, que de seguro no me negareis, en atención á los altos fines que en bien de la perfección humana se propone.

Las últimas palabras del Sr. Samperez fueron acogidas con muestras de aprobación por la numerosa concurrencia que llenaba el salón de actos de nuestro primer centro de enseñanza física.

Verificada la elección de la Junta provincial, resultan electos:

- D. Luciano Samperez, presidente.
D. Francisco Acedo, Vicepresidente.
D. Narciso Vazquez, D. Fernando Ramos y D. Aurelio Martin, Vocales.
D. Ramón Durán, Tesorero.
D. Salvador Trevijano, Secretario.

El presidente propone á instancia del Sr. Martin, que se dirijan circulares á los

diputados provinciales para que éstos influyan en sus respectivos distritos para los fines que la federación se propone.

La Junta empezará enseguida sus trabajos de propaganda y constitución de comités locales.

Y nosotros hacemos votos por la prosperidad de la Asociación, cuya misión redentora en las presentes circunstancias, es á todas luces indiscutible.

Alerta.

Anda por ahí un individuo que se acerca á las juvenes que están á las puertas de las casas y les pregunta si saben donde venden horquillas grandes de las que ahora se usan.

Después de la pregunta habla mucho de eso de las horquillas, y quitándose el sombrero enseña un modo grande que ostenta en la cabeza (no sabemos si será postizo) y que, según él, lo tiene en virtud de una promesa.

Habla de otras muchas cosas inoportunas, y de ese modo consigue permanecer algún tiempo junto á las puertas referidas.

Como el tal individuo pudiera emplear el palique para observar las casas y realizar algún propósito ilícito, sería conveniente que los agentes de la autoridad tomaran cartas en el asunto.

Hoy ha salido para Madrid el jefe de los silvestistas de Badajoz y particular amigo nuestro D. Luis Gonzalez Chacón. Buen viaje.

Programa de las piezas que la banda municipal tocará esta noche de nueve y media á once y media en el paseo de San Francisco:

- 1.º Paso doble torero.—Ervi.
2.º «Alfredo» Gavota.—L. Martín.
3.º Fantasia de la ópera «Un ballo in maschera».—Verdi.
4.º «El sitio de Zaragoza».—Rondalla.
5.º «O soldado» Paso doble.—Figueroas.
La silla costará 40 céntimos.

TEATRO.

La función de anoche estuvo poco concurrida.

Los hugonotes agralaron al público. La representación fue esmerada.

En «Lanceros» se distinguió mucho el Sr. La Riva.

LA CORRIDA DE AYER.

La fiesta taurina de ayer no dejó satisfecho al público.

Del ganado, solo el quinto y el sexto toros dieron algún juego, acercándose de buen grado á la caballería.

Hubo menos tumbos que en la primera tarde, y solo fueron arrastrados cuatro ó cinco pencos.

La gente de á pié y la de á caballo se mostró trabajadora; pero esto no basta para que los aficionados queden contentos.

Con frecuencia se vió á los de á pa rodear al toro que se estaba lidiando, y á los de á pié quitarse las banderillas unos á otros.

Los de á caballo picaron malamente al primer bicho; así es que quedó casi inútil para la lidia.

Bonarillo y Parrao parearon el cuarto toro, pero con poca fortuna. Faico hizo igual suerte en el quinto, poniendo primero medio par y después uno.

Hubo algunas estocadas aceptables y nada más.

La entrada floja. Y sin embargo la empresa ha ganado dinero, á ser cierto lo que se dice. Verdad es que el presupuesto de gastos debía ser muy económico.

A lo que parece la empresa ha contratado á Mazantini para una corrida que se dará el 8 de Septiembre, y en la que con aquel espada, trabajará Bonarillo.

CANTARES

Niña, parece imposible que con rostro tan hermoso haya en tu pecho una sierpe y un basilisco en tus ojos.

Como dos árboles somos que la suerte los separa; ponen por medio un camino pero se juntan sus ramas.

Siempre que nos separamos nuestro llanto lleva el mar

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen modelos de la presente revista, pueden escribir á la sección de confecciones de los Grandes Almacenes de «El Siglo», y recibirán gratis inmediata contestación.

entre las olas que vienen y entre las olas que van.

Aquella tarde, en la playa, eterno amor nos juramos; lo escribimos en la arena y las olas lo borraron.

El amor, aunque soy viejo, tiene en mi pecho un altar; Bajo la nieve del monte suele esconderse un volcan.

Caminito del cielo van nuestras almas; por tu culpa, sus puertas están cerradas.

TEODORO GUERRERO.

**Servicio telegráfico.**

**Consejo de ministros -La repatriación. Siempre la Transatlántica. -Rendición de Manila. -La sumaria. -La comisión. Reunión de Cortes. Telegramas de las Antillas.**

Madrid 17 (3-30 m.) En el Consejo celebrado ayer, ocupáronse los ministros de la re-

patración de los ejércitos de Cuba y de Puerto Rico

Se decidió que para llevarla a efecto vayan todos los barcos de la Transatlántica. Caso de que no fuesen suficientes se contrataría barcos americanos que viniesen con bandera española. (¿Y por qué no se contratan otros buques españoles que no sean de la Transatlántica?)

En vista de la rendición de Manila, se formará sumaria al general Augustí y al segundo cabo de Filipinas, general Jáudenes.

Augustí regresará a España en el primer vapor.

No se ultimó el nombramiento de la comisión que ha de concertar el tratado de paz.

Esta comisión se nombrará oportunamente, puesto que tiene que reunirse en París para el 1.º de Octubre.

Nada se acordó en definitiva sobre la apertura de las Cámaras.

Fueron leídos telegramas de Cuba y Puerto Rico, expresando júbilo por haberse concertado la paz. (¿Qué buenos españoles serán

esos que acojen con júbilo la noticia de que Cuba y Puerto Rico dejarán de formar parte de la madre patria!).

**Pildoras y Ungüento Holloway.**—En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es el Ungüento Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuente mucho tiempo de duración el Ungüento debería secundarse con las Pildoras purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desórden que suele resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias; que retarda mucho el progreso de la cura, y que algunas veces es causa de que una afección ligera llegue a convertirse en un mal sumamente peligroso. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos nobles remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o compleción. Ellos purifican la sangre, regularizan su circulación, reparan los órganos enfermos y fortalecen de nuevo al sistema.

**ARRENDAMIENTO**

Para el próximo San Miguel se arriendan los aprovechamientos de pastos, bellotas y espigas de los Cuarteles denominados Cascajoso y Raso, de la dehesa de «Aldea del Conde,» término de Talavera la Real, con grandes majadas y buenos abrevaderos.

Para tratar en Badajoz, con D. Gabriel Rodríguez, Menacho, 21, principal.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña.»

**CUADRO**

de la nueva marcha de trenes aprobada por Real orden que vige desde 1.º de Julio, con las salidas y llegadas a esta ciudad, así como de las estaciones más importantes de la provincia, según el itinerario siguiente:

ESTACIONES	LLEGADA		SALIDA		NOMBRES TITULARES DE LOS TRENES.
	HR.	MIN.	HR.	MIN.	
Badajoz.....	8	45 t.	7	20 t.	Mixto.
Mérida.....	1	15 n.	1	50 n.	Idem.
Almorchoa..	1	35 n.	2	10 n.	Idem.
Mérida.....	7	25 m.	7	50 m.	Idem.
Badajoz.....	9	55 m.	8	55 m.	Idem.
Badajoz.....	10	30 m.	11	00 m.	Correo mixto.
Mérida.....	3	25 t.	3	50 t.	Idem.
Almorchoa..	11	45 m.	12	10 m.	Idem.
Mérida.....	3	50 t.	4	10 t.	Idem.
Badajoz.....	5	45 t.	5	45 t.	Idem.
Mérida.....	1	05 t.	1	45 m.	Correo.
Zafra.....	1	15 t.	1	40 t.	Idem.
Mérida.....	3	45 t.	4	30 t.	Idem.
Mérida.....	7	40 m.	8	05 n.	Mercancia.
Zafra.....	7	00 m.	7	25 m.	Idem.
Mérida.....	10	10 m.	10	10 m.	Idem.
Mérida.....	7	00 t.	4	25 t.	Correo mixto.
Cáceres....	7	00 t.	7	15 m.	Idem.
Cáceres....	9	50 m.	9	50 m.	Idem.
Badajoz..	7	35 m.	7	50 t.	Correo.
Badajoz..	8	45 n.	8	45 n.	Idem.
Badajoz..	8	45 n.	8	45 n.	Mixto.
Badajoz..	8	45 n.	8	45 n.	Idem.

**Academia Cívico-Militar**

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUÑOZ-PORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevada del mejor deseo en el delicado e importante asunto de la enseñanza, no ha amittido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de número y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matriculas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristóbal.

**INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION**

Y CENTRO SUCURSAL DE LOS PRODUCTOS DEL DR. FERRAN,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893, y subvencionado por la Excm. Diputación provincial,

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA

16, Arninas, 16.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de D. Ramón M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos, por correo, á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al Director del Instituto ó al representante en Badajoz.

**Tarifa de precios.**

Por un tubo con linfa para dos vacunaciones.....	3 petas.
Por un cristal con pulpa para dos id.....	2 —
Por un viale con pulpa para 12-14 id.....	8 —
Por un viale con pulpa para 24-28 id.....	16 —
Por un viale con pulpa glicerolada para el ganado lanar ó cabrio.....	20 —
Por una ternera vacunífera.....	150 —

NO SE SERVIRÁN LOS PEDIDOS QUE NO VAYAN ACOMPAÑADOS DE SU IMPORTE.

Este Centro sucursal tiene todos los productos del Laboratorio microbiológico del Dr. Ferran (vacunas contra el cólera, el tífus, la rabia, la hacera y otros), los cuales se expenden y aplican por el Director de este Instituto, Dr. Muñoz.

**LA FORTUNA LAS COLONIAS**

Menacho y Vasco Núñez, 12

Santa Lucía, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

**JAIME GOMIS Y BENAGES**

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZUCAR, CAFE, MANTECA DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS y otros. CHOCOLATE, todas las renombradas fabricas, así como los de CRIOLLA, con preciosos obetos de regalo, de cristal y porcelana. CALATRAVAS, con setas y fícaras, en paquetes de media. LOS PADRES AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos. Especialidad en AGUARDIENTES de todas clases y precios. ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS

**LA FORTUNA Y LAS COLONIAS**

PRECIOS «COOPERATIVA»

**DROGUERÍA**

**EDUARDO CAMACHO**

CALLE SOLEDAD, NUM. 29

**BADAJOS**

Drogas y productos químicos para la industria y las artes. Farmacia y Fotografía.

Especialidad en colores, en pastas y polvo.

Barnices, Brochas y artículos para pintores.

Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

En la Administración de este periódico, ARCO-AGUERO, 18, BAJO, se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN hasta las ocho de la mañana.

**Pastillas BONALD**  
cloro-boro-sódicas con cocaína.

Su eficacia está reco-  
cida por los señores médi-  
cos para combatir las en-  
fermedades de la boca y  
de la garganta, tos, ron-  
quera, dolor, inflamacio-  
nes, picor, aftas, anginas,  
ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por  
causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenóme-  
nos bucales de la dentición, salivación hidrargílica efectos nocivos  
de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nervioso,  
del estómago, vómitos, etc., etc.

**Tenemos preparadas**  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con guayacina y mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con guayacina, cocaína y  
mentol.  
PASTILLAS de cocaína y mentol.  
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.  
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.  
Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones  
científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las  
primeras que se conocieron de su clase en España y el extran-  
jero.  
Se venden en todas las farmacias y en la del autor,  
**NUÑEZ DE ARCE, 17. (ANTES GORGUERA)  
MADRID.**

**VALERIANO PESAN EN ORO**

**LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY ECLIPSAN**  
todas las otras  
**MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., antes 533, OXFORD ST., LONDRES,  
y en venta en todas las farmacias del Orbe.

**Compañía Colonial.**  
**CHOCOLATES Y CAFES.** La casa que paga mayor con-  
tribución industrial al año  
y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.  
36 medallas de oro y altas recompensas industriales  
DEPÓSITO GENERAL,  
**CALLE MAYOR, 18 Y 20.  
MADRID.**

**JUAN MONSERRAT É HIJO**  
**GRAN FÁBRICA DE DULCES A VAPOR**  
LA MAS IMPORTANTE EN ESPAÑA EN SU CLASE  
Especialidad en frutas en almibar, en su jugo, glaseadas y cristalizadas, turrone,  
pasta membrillo, jaleas, peladillas, grajeas, etc., etc.  
PREPARACIÓN ESPECIAL PARA EXPORTACIÓN A PAÍSES CALIDOS  
Premiados con Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888,  
dos en la de Paris 1889, una en Puerto Rico 1894 y un diploma en la de Chicago 1893  
**REUS (ESPAÑA)**  
DESPACHO: Calle de Santa Ana núm. 2. FÁBRICA: Calle de Monserrat, 7 y 9 y Calle de la Cárcel, 6  
Expedición a todos puntos.—Telegrams: MONSERRAT-REUS

**LA REGION EXTREMEÑA**

DIARIO REPUBLICANO  
(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

**PUBLICIDAD**  
Anuncios en la cuarta plana, 5  
céntimos de peseta la línea.  
Los permanentes, los que se pu-  
bliquen en las demás planas y los  
comunicados, á precios convencio-  
nales.  
**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,**  
**ARCO-AGUERO, 18 BAJO,**  
**BADAJOS**  
**NO SE PUBLICA LOS LUNES**

**SUSCRIPCIÓN**  
Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.  
En provincias, trimestre, 5 ídem.  
Extranjero, trimestre, 6 ídem.  
La correspondencia se dirigirá  
al Administrador del periódico.  
**PAGO ADELANTADO**

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10  
céntimos del impuesto del timbre.